

Brașov, 15 Martie v.

Tote frământările opoziției maghiare în dietă și toate demonstrațiile de pe strade n'au ajutat nimic, căci, după vorbă și larmă de săptămâni întregi, urgisii paragrafi 24 și 25 au fost votați erii în textul lor original, fără nici o modificare, cu majoritate de 109 voturi.

Așteptam că deodată cu această scire se ne transmită firul telegrafic și vestea, că erăși s'au făcut demonstrații după votarea celor doi paragrafi, și că erăși s'au spart ferestri, lampe, s'au aruncat cu petri în miniștri și s'au făcut chiar vărare de sânge în măsură mai mare ca până acum.

Dér nimic din toate acestea. Se vede că amenințările ministrului de culte au potolit pe studenți, ér ghionturile din partea poliției și pipărarea din partea miliției au făcut și pe ceilalți demonștranti de pe strade să-și pună botul pe labe.

Votarea însăși s'a făcut, după cum se telegrafiază unei foi clușiene, în mijlocul unei grozave iritațiuni. Guralivii cei mai mari ai opoziției au făcut, când 'și-au dat votul, nisce exclamări teatrale. Br. Kaas a strigat: „contra patriei mele nu votez!“ Polonyi a spus: „pentru trădare nu 'mi dau votul!“ Ér voinicosul Thaly Kalman, tizul lui Tisza, a strigat de trei ori: „nu!“ Ne mirăm că n'a strigat acest „patriot“: de n'ar mai fi armată comună! cum a strigat mai dila trecute: de n'ar mai fi naționalități!

Destul că opoziției maghiare nu i-a rămas altceva de făcut, decât să-și verse focul prin exclamări ca cele de sus și strigând „hoch“ lui Tisza.

Și prin strigarea de „hoch“ în loc de „eljen“ se caracterizează

situațiunea, care pretinde fără milă dela fii „națiunii“ ca să n'vețe neînțese. Căci moțiunea lui Gajary, care s'a votat numai în afară de lege, nu este decât o ață muiată în miere și trasă prin gură.

Armata a rămas d'ér „noli me tangere“ pentru șoviniști!

N'ar coreșpunde însă adevărului, decât n'amă recunoșce că tactica opoziției a avut totuși succesul de a sgudui cabinetul lui Tisza. Dovada cea mai tare pentru acesta sunt silințele ce și-le dă acum d-lui Tisza de a-și reconstrui cabinetul și a și-lu întări prin omeni noi și încă neusați, cum este Desider Szilagy, despre care se dice, că a primit deja portofoliul de justiție.

Tisza face aceste pregătiri în tața noelor atacuri ce-lu așteptă din partea opoziției cu ocasiunea desbaterilor asupra bugetului. Organul lui Apponyi însă dice, că remanierea cabinetului nu va schimba situațiunea, căci conducerea politicii rămâne în mâile lui Tisza.

Dér Tisza cu totă șiretenia lui nu va pute scăpa de cădere sistemul său politic, căci réul zace în acest sistem însuși, care, întemeiându-se pe nedreptățirea majorității populațiunii statului, nu poate mulțumi nici măcar minoritatea, din cauză că trebuie dea tributul său celor mai puternici.

### Din dieta ungrăscă.

În ședința dela 20 Martie s'au întâmplat unele incidente. Deputații Polonyi și Krajcsik, de altmintrelea și înrudiți, au venit în conflict. Polonyi stetea în culoar cu câți-va colegi, Krajcsik veni către ei, ér Polonyi ilu întrebă, că nu cumva vine ca să spioneze. Krajcsik încep să injure surugiesce pe Polonyi. De altă parte, un deputat și un ministru s'au plâns de prezența unui raportor de diar în culoar, dicend că

a spionat convorbirile deputaților. Sub astfel de auspicii încheiă președintele Pechy ședința publică, organele cesturei deșertară tribunele și încep ședința confidențială asupra diferitelor incidente.

Szederkenyi aduse în vorbă incidentul dintre Polonyi și Krajcsik. Dise că acesta din urmă s'a folosit de nisce espresiuți. ce din respect cătră cameră nu se pot reproduce. — Krajcsik dise că Polonyi l'a ofensat imputându-i că spionază pe deputații opoziționali. De aceea i-a adresat unele espresiuți grele, ce de altmintrelea le regretă. — Ugron Gabriel dise, că numai pe acela ilu respectă, care în cazul unei ofensări nu alergă îndată la mijloce din evul mediu, ci caută să dea satisfaciune pe altă cale. Acesta o vrea Krajcsik. E bine însă ca și colegii săi deputați să nu ia ori-ce espresiuți drept insultă. — Ministrul Tisza și toți au aprobat vorbele lui Ugron și cu acesta un incident s'a aplanat.

Almasy aduse în vorbă afacerea cu raportorul diaristic. Karol Pulszky a vrut să scotă din culoar pe un colaborator al lui „Egyeteres“, pe Seffer, ca pe un strein, credend că vrea să spioneze pe deputați. Seffer i-a trimis doi domni lui Pulszky să-lu întrebe, decât a vrut să-lu insulte, dér vorbitorul l'a declarat, că Pulszky a vrut numai să facă atent pe acel domnu, ca să nu se pörte așa cum s'a purtat. Dacă asta e ofensă, atunci n'are să se ocupe camera de ea. — Lukacs respinse presupunerea, că Seffer ar fi spionat. Cu acesta s'a terminat ședința confidențială.

În timpul acesta pe afară se pregăteu demonstrațiuni, despre care am vorbit. Tisza a fost bătut cu petri, ministrul de honveđi întâmpinat cu „abzug“, Pulszky a fost lovit cu un băț peste cilindru, care i-a sărită câtă colo din cap, lui Törs i-s'a spartă capul cu o lovitură de băț, ér cel care a dat cu bățul, un diurnistă din ministerul de comunicații Iosef Kastl a fost cumplit bătut de studenți din pricina acesta, așa că a fost transportat de poliști plin de sânge într'o

curte vecină, ér societatea de scăpare i-a dat ajutor medical. Amăruntel despre demonstrațiuni le-am comunicat. Mai amintim, că armata a fost eșită din casarmă, ca să împraști pe demonștranti, anume șese batalione de infanteriă și patru escadrone de husari, cari apoi i-a și căptușită urit pe demonștranti.

În ședința dela 21 Martie a camerei nici n'a apărut ministrul Tisza. El a fost chemat în audiență la împératul. A avut și o conferință cu comandantul de corp contele Pejacsevich, fiind de față și un adjutant al împératului. Corespondentul lui „N. fr. Presse“ dice, că pricina și obiectul acestor conferințe au fost de sigur de natură foarte serioasă. Un poliștă care, luând parte la potolirea tumulturilor, a fost trântit de cal, ce se spăriase, și apoi transportat în spital, a primit visita unui adjutant al monarchului, trimis anume de M. Sa ca să se informeze de starea poliștului rănit în exercițiul funcțiunii sale. Medicii au spus, că abia după șese săptămâni va putea poliștul să-și vedă erăși de serviciu. Atunci M. Sa i-a trimis o sumă de bani, cu cari să se susțină în timpul invalidității.

În cameră cei mai mulți deputați au cerut să fi șterși din lista vorbitorilor. Se vede că s'au saturat și ei de atăta vorbă.

Gosztorny vorbi contra §§ 14 și 25, fiind că armata comună nu se unesco cu sensul propriu al sancțiunei pragmatice.

Horvath dice, că pentru tinerii ungruri și atunci ar fi greu a-și însuși cunoștiința materialului celui mult pentru a deveni oficer, când examenul l'ar depune în limba ungrăscă. Suntă terminii tehnici, pe cari nu-i pot învăța în timp scurt.

Comisiunea economică a camerei a primit proiectul de lege prin care se amână terminul de alăturare a Triesului și Fiumelui la teritoriul vama generală, fiind că construcțiunile necesare în portul Fiume nu se vor pute termina până la sfârșitul anului.

### FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.“

(8)

## CARMEN.

— Novela. —

Nisce servitorul mē conduseră în pompoasa odai. Carmen numai decât imi dise tot în limba basică: „spaniolesce nu scii nici o vorbă, pe mine nu mē cunosci!“ Apoi întorcându-se către Englesu dise: „și-am spus că-lu cunosci, că e basic!“ Indată vei vedé ce ciudată e limba asta. Ce figură interesantă are. Așa-i? e ca o măță prinsă în câmară?“ „Ér tu“, i-am răspuns eu, „est o nevoiașă obraznică; m'ar plăcea mult să-ți sfășiu fața înaintea iubitelui tēu.“

„Înainte iubitelui meu! vedé cât de iute l'ai găcitu. Est jalus, est mai hēbēcuc ca în serile înainte de-a ne vedé în strada Candilejo. Nu vedé, prostule, că în minutul acesta casa asta trece în posesiunea mea și că galbenii Englesului sunt ai mei; ilu port de nas și-lu port căci vine după mine unde vrēu eu.“

„Eu încă“, i-am răspuns, „decă în chipul acesta duci lucrurile Egiptului voiu face ca să nu mai încep din nou.“

„O, o, dōră imi est bărbat, de vrēi să-mi poruncesc? Decă Garcia nu face excepțiune, ce te împōrtă pe tine? Nu pricepi tu nici acum, că tu singur imi est iubitelui meu?“

„Ce dice omul acesta?“ întrebă Englesul.

„Dice că este setos și că ar bea bucuros un pahar de vin“, răspuse Carmen ridend ca o nebună. Englesul încă încep să ridă și porunci să mi-se aducă vin.

Până ce beam, Carmen imi dise: „Vedé inelul acela pe degetul lui? Decă vrēi ți-lu dau ție.“

„I-aș da degetul decă m'aș întelni cu mylordul tēu în mijlocul munților, avend făcare câte-o maquilă în mână“ i-am răspuns.

„Ce e aceea maquilă?“ — întrebă lordul.

„Maquila“, dise Carmen ridend, „incă e portocală. El dice că i-ar plăcea când d-ta ai mēca portocale.“

„Da“, dise Englesul. „Bine! adă d'ér și mēne maquile.“

Până ce vorbeam întră un camerar și vestesce că e întinsă masa. Englesul se scōlă, imi pune în mână un piastru și dă brațul Carminei, care imi dise ridend:

„Fiul meu, nu te pot chema la prând, dér mēne, când toba va suna mārșul de paradă, vino erăși cu portocalele. Vei afla apoi o chiliă arangiată mai bine ca cea din strada Candilejo și vei vedé, că mai sunt eu Carmen a ta. Vom vorbi apoi despre lucrul cu Egiptul.“

Nu i-am răspuns nimic și eram deja pe stradă când aud risul Carminei și strigarea Englesului: „mēne să aduc maquile“

M'am depărtat nesciind ce să fac; totă noptea n'am durmit și în cealaltă di dimineța eram așa de infuriat pe această femeie trādătoare, încatū vream să părăsesc Gibraltarul fără de a o mai vedé; dér la cel d'intēiu sunet al tobei curajul m'a părășit: am luat portocalele și m'am grăbit la Carmen. Ja-

lusiile ferestrelor erau deschise așa că o puteam vedé pândind după mine. Camerariul m'a condus numai decât în lăuntru și cum stam așa singur cu Carmen, ea după ce erup într'un ris sardoniciu imi sări după gât. Niciodată ea nu m'i-s'a părut așa de frumoasă ca acum. Era îmbrăcată ca o madonă, ér eu din potrivă apāream ca un tâlhar cum eram.

„Miunchorro! dise Carmen, m'ar plăcea să sdobesc tot, să aprind casa și să fug cu tine. Ascultă-mē, e vorba de Egiptul. Vrēu să mē duci în Ronda, unde am o soră călugăriță. Iți voiu spune calea pe care va trebui să mergem. Veți nāvāli asupra ei și-o veți despoia. Sēu scii ce? Cel c'unu ochiu să mērgă înainte. Tu rămă puțin înderēt. Englesul e curagios și are pistole bune — pricepi?“ După aceea încep să ridă erăși și risul ei mē făcea să mē înfior.

„Nu, i-am răspuns eu, ilu urăsc pe Garcia, dér el imi este soț. Odată ilu voiu scutura eu însu-mi de pe capul tēu; mai nainte însă să punem la cale





# Cătra onorafii cetitorii!

„Gazeta Transilvaniei“ intră în anulul al 52-lea al existenței sale.

Nenumăratele dovezi de simpatie și de încredere ce le-a primit acest organ de publicitate din partea Românilor de pretutindeni cu ocaziunea aniversării a cincezecea a existenței sale sunt cea mai viasă și mai puternică mărturie pentru atitudinea sa politică și națională.

Răzimat pe încrederea publicului român și condus de iubirea de patrie și de datorie ce o are cătra sfânta cauză a românismului, organul nostru n'a pregetat de a aduce, mai ales în cei dește ani din urmă, însemnate jertfe pentru a corespunde totu mai mult cerințelor timpului și trebuințelor cetitorilor săi.

Astielu dela 1 Ianuarie 1881 „Gazeta Transilvaniei“ a început se apăra de trei ori pe săptămână totu cu prețulu de până atunci, ér dela 1 Aprilie 1884 apare în fie-care zi, érași cu același prețu, căci cei 2 fl. adăugați acoperu numai cheltuielile înmulțite cu portulu postal.

De atunci încóce amu făcutu totu ce ne-a statu în putință spre a aduce îmbunătățiri atât în redactarea diarului câtu și în întocmirea sa esterióră, pentru care scopu amu isbitu ca diarulu se-și aibă tipografia proprie.

Nu-i vorbă, multe se ceru astăzi dela unu diar, mai ales când elu este chiamiat a servi causei unui popor atât de multu prigoni de sorte. Prin urmăre nu putemu dișe că amu ajunsu la capétulu îmbunătățirilor.

Din contră, astăzi când, ca niciodată până acuma, pozițiunea diaristiceii nóstre s'a agravat; când atâtea lovituri sunt îndreptate asupra ei cu vehemență așa de mare; când procese peste procese, condamnări la închisóre și amende în bani o împiedecă în munca și stăruințele ei de a da pe față tóte nelegiuirile, prigonitorile și asupririle și de a lupta pentru recăștigarea drepturilor poporului român: se cere dela noi se ne încordămu puterile cu îndoită energiă și se continuămu lupta cu curagiu neînfrântu, introduc éndu noue reforme, pentru ca „Gazeta Transilvaniei“ nu numai se coréspundă mai multu chiamiării sale, ci se se tacă cu putință ca principiile salutare naționale ce le propagă se póta pètrunde până și în coliba țéranului.

Conduși de aceste vederi, amu introdusu și cu începerea anului acestuia mai multe esențiale ameliorări în diarulu nostru.

Pe lângă programulu, cel'amu observat până ađi la redactarea foi, suntemu deciși a cultiva mai multu și unele terene, căroră până acuma póte nu le-amu pututu da atențiunea cuvenită.

Spre scopulu acesta amu avutu fericirea a concentra împrejurulu nostru unu număr de bărbați cu cunoscințe speciale, cari voru colabora regulat la fóia nóstră, așa ca materialulu celu va conține se fiă câtu mai variat, instructiv și acomodat trebuințelor poporului, nu numai pe tórémulu politicu, literar și social, ci ținéndu deopotrivă sémă și de interesele sale din punct de vedere alu economiei, educațiunei și higienei, alu afacerilor sale cu cari vine mai desu în atingere și alu trebilor sale financiare și comerciale.

Afară de aceea căștigându-ne convingerea, că după împrejurările poporului nostru unu diar cotidianu nu este în stare a pètrunde în tóte părțile sociale — parte mare din cauza prețulu lui — și astfel sciind că se sémte trebuința de a i se face cu putință ori și cărui Român, care scie ceti, ca se fiă informatu despre interesele și trebuințele lui, dela anul nou 1889 încóce amu mărítu în modu destulu de însemnat prin adasuri numerele nóstre cu data de Duminecă și se le întocmím și se le redactám astfel, ca se intereseze pe ori și ce cetitoru și se se póta abona și separat.

Amu deschisú dér abonamentu la „Gazeta Transilvaniei“, care deși mai bogată în materialu, va costa ca și până acuma 12 fl. v. a., pe anu și în deosebi pentru aceia, căroră împregiurările nu le értă de a abona întregu diarulu, amu deschisú abonamentu separat la numerele cu data de Duminecă ale „Gazetei Transilvaniei“, cari voru costa pe anu numai 2 fl. v. a.

Rugám pe abonații nóstri de până acuma, ca se stăruiasc pe câtu le va sta în putință în cerculu domniilor lor pentru lățirea „Gazetei Transilvaniei“ precum și pentru răspándirea în poporu a numerelor cu data de Duminecă, ce se potu abona și separat.

## Mersulu trenurilor

pe liniile orientale așe căii ferate de statu r. u. valabilu din 1 Iunie 1888.

Budapesta - Predealu					Predealu - Budapesta					B.-Pesta-Aradu-Teius					Teius-Aradu-B.-Pesta					Copsa-mica - Sibiu				
Tren de pers.	Trenu accelerat	Trenu omnibus	Trenu mixt		Tren de pers.	Trenu accelerat	Trenu mixt	Trenu omnibus		Trenu omnibus	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu mixt	Trenu de pers.	Trenu mixt	Copsa-mica								
Viena	11.10	8.—			Bucuresci				7.30	Viena	11.10	2.—		Teiusu	11.24	3.—	1.42	Copsa-mica		2.29	4.35			
Budapesta	7.40	2.—	3.10	6.18	Predealu				1.14	Budapesta	8.20	9.05		Alba-Iulia	12.09	3.44	2.32	Seica mare		3.02	5.05			
Szolnok	11.06	4.05	7.38	9.38	Timisu				1.45	Szolnok	11.20	12.41		Vintulu de josu	12.30	4.10		Lomnesu		3.46	5.46			
P. Ladány	2.02	5.47	5.39	12.02	Brașovu				2.32	Aradu	4.10	5.45		Sibotu	1.01	4.43		Ocna		4.18	6.17			
Oradea-mare	4.18	7.01	8.46	1.51	Feldiora				4.10	Glogovatu	2.17	4.30	6.—	Orastia	1.32	5.13	11.—	Sibiu-Copsa-mica						
Várad-Velenceze		7.11	9.18	2.11	Agostonfalva				4.56	Gyorok	2.37	4.43	6.13	Simeria (Piski)	2.32	6.15	11.21	Sibiu		8.50	10.—			
Fugyi-Vásárheli			9.27	2.19	Homorodu				5.37	Paulisu	3.19	5.07	6.38	Deva	2.52	6.35		Ocna		9.17	10.24			
Mező-Telegd		7.41	10.21	2.55	Hașfaleu				6.07	Radna-Lipova	3.43	5.19	6.51	Branicica	3.23	7.02		Lomnesu		9.45	10.50			
Rév		8.10	11.38	3.38	Sighisoara				6.55	Conop	4.05	5.41	7.10	Ilia	3.55	7.28		Seica mare		10.20	11.20			
Bratca			12.16	4.01	Elisabetopole				8.36	Berzava		6.09	7.37	Gurasada	4.08	7.40		Copsa-mica		10.49	11.45			
Bucia			12.54	4.23	Mediasu				9.13	Soborsinu		6.28	7.55	Zamu	4.44	8.11								
Ciucia		9.04	1.57	4.49	Copsa mica				10.37	Zamu		7.25	8.42	Soborsinu	5.30	8.46								
Huiedin		9.34	3.11	5.31	Micasasa				10.59	Gurasad.		8.01	9.12	Berzava	6.27	9.33								
Stana			3.40	5.40	Blașiu				11.16	Ilia		8.34	9.41	Conopu	6.47	9.53		Cucerdea-Ōsorheiu-						
Aghiriș			4.15	6.12	Crăciunelú				11.37	Branicica		9.19	10.17	Radna-Lipova	7.28	10.27	5.50	Reghinulú săsescú						
Ghirbeu			4.36	6.24	Teiusu				12.16	Deva	1.47	9.51	10.42	Paulisu	7.43	10.42	6.13							
Nădășel			4.58	6.38	Aiudu				12.33	Simeria (Piski)	2.08	10.35	11.07	Glogovatu	8.28	11.35	7.19	Cucerdea						
Clușiu		10.34	5.26	6.56	Vintulu de susu				1.51	Orastia		11.09	11.37	Aradu	8.42	11.39	7.38	Cheța						
Apahida			11.15	7.15	Uióra				1.47	Sibotu		11.39	12.—	Szolnok	9.17	12.31	6.20	Ludoșu						
Ghiriș			11.34	7.41	Cucerdea				1.47	Vintulu de josu		12.12	12.29	Budapesta	2.32	5.12		M. Bogata						
Cucerdea			12.45	8.38	Ghirisu				1.47	Alba-Iulia	8.55	12.29	12.46	Viena	6.—	8.20		Iernutu						
Uióra			1.30	10.—	Apahida				1.47	Teiusu	9.54	1.16	1.26	Copsa-mica	3.—	6.05		Sanpaulu						
Viñțulu de susu			1.37	10.09	Clușiu				1.47	Simeria (Piski)-Petroșeni				Petroșeni-Simeria (Piski)				Mirașteu						
Aiud			2.07	10.48	Nădășelú				1.47	Petroșeni				Petroșeni										
Teiusu			2.26	11.55	Gihrbau				1.47	Streiu				Banița				Ōsorheiu						
Crăciunelú			3.11	12.34	Aghireșu				1.47	Hașegú				Crivadia				Reghinulú săsescú-						
Blașiu			3.24	12.52	Stana				1.47	Pui				Pui				Ōsorheiu-Cucerdea						
Micasasa			3.54	1.34	B. Huiedin				1.47	Crivadia				Hașegú										
Copsa mica			4.09	2.19	Ciucia				1.47	Banița				Streiu				Reghinul-sás.						
Mediasu			4.21	2.46	Bucia				1.47	Petroșeni				Simeria										
Elisabetopole			5.11	3.31	Bratca				1.47	Aradu-Timisoara				Timisoara-Aradu										
Sighisoara			5.45	3.59	Rév				1.47	Aradu				Timisoara										
Hașfaleu			6.12	4.32	Mezo-Telegd				1.47	Aradulú nou				Mercizfalva										
Homorodu			7.32	4.32	Fugyi-Vásárheli				1.47	Nemeth-Ságh				Orczifalva										
Agostonfalva			7.32	4.32	Várad-Velenceze				1.47	Vinga				Nemeth-Ságh										
Apatia			8.37	4.32	Oradea-mare				1.47	Orczifalva				Aradulú nou										
Feldiora			9.06	4.32	P. Ladány				1.47	Timisoara				Aradu										
Brașovu			9.45	4.32	Szolnok				1.47	Ghirișu-Turda				Turda-Ghirișu										
Timisu			1.55	4.32	Budapesta				1.47	Ghirișu				Turda										
Predealu			2.53	4.32	Viena				1.47	Turda				Ghirișu										
Bucuresci			3.28	4.32					1.47															
			9.35	4.32					1.47															

Nota: Numerii incuadrati cu linii grose insemnează orele de nopte.